

滨州学院残疾学生张九童

翅膀断了，心也要飞翔

本报见习记者 张雪丽

初见张九童，丝毫看不出他是一个脑瘫患者，戴眼镜的他一副文质彬彬的样子。可就是他，山东滨州学院政法系2007级思想政治教育专业本科(1)班的学生，现已考取山东师范大学的研究生，并成为“中国大学生自强之星”、“山东青年五四奖章”、“山东高校十大优秀学生”获得者，同时还是文集《九童作文》和《仰望星空》的作者。



面对记者，笑得很灿烂很阳光。 本报记者 郑美芹 摄

■一落地就患脑瘫 三岁迈出第一步

1988年10月24日，张九童出生在一个普通的家庭。由于母亲的难产，小九童一落地就被诊断为脑瘫，这对于一个刚出生的孩子来说犹如一场大灾难，不会哭，也不会吃奶的小九童只能靠输液和输氧气维持生命，医生曾经暗示九童的爸爸：孩子将来可能弱

智，也可能终生不能行走。但他的父母并没有放弃，小九童也始终坚信奇迹会发生。果然九童三岁时，奇迹出现了，他迈出了人生的第一步！脑瘫虽没有对九童的智力造成损害，但他却不能做精细的动作，别人几分钟就学会的系鞋带，他却学了半年多。

■从小学到初中 没落过一次作业

1995年，七岁的九童开始上小学。九童一开始用右手写字，但一分钟只能写五六个字，后来，他慢慢地学会了用左手写字，而且一分钟就能写到十几个字，“如果连续写字超过十分钟的话，双手就会颤抖。”张九童告诉记者，小学的作业比较简单，但别人用一个小时完成的，他往往要用三四个小时。“有一次在田字格练字，妈妈看我写字很困难，她就帮我写上了几笔，可是我说，这不是我写的，快给我擦掉，我要自己写！”当时，他给自己定了一个信条：不写完作业就不能出去玩。如今十几年过去了，九童依然坚守着儿时制定的信条。

上初中以后，作业开始慢慢多了起来，在课堂上记不完的笔记，九童就让同学代写，回家以后再认认真真看笔记，对精细活不太擅长的九童面对如此多的作业只能另想办法，写作

业时，他会先把作业写在水泥地板上，然后再让妈妈抄在作业本上。“这样，身体可以承受的同时还能把作业写完，但有时候蹲的时间一长，站起来就眩晕，好几次因为没站稳都差点跌在地上。”就这样，九童坚持每天做完作业才睡觉，有时候要在地上待三四个小时，只有完成了当天的任务，他才能安心睡觉。“从小学到初中，我没有落过一次作业。”九童有些自豪地说。

上高中以后，老师规定他把课本上的题目做完，然后再在练习册里挑一些题给他，身体的不方便对他的成绩开始有了一些影响，但九童还是尽力去完成。读高中的张九童学习成绩一般会保持在班里前三名，高三一直是第一名。大学期间，张九童的综合测评也都是班里的前几名。

■两个食指打字 出版87万字文集

上中学时，九童就学会了用电脑，尽管只能用两个食指打字，一分钟最多也就能打30个，但电脑却给九童插上了一双翅膀，到高中毕业，他竟写成了1000多篇文章，作家出版社从中精选了800篇，共46万字，为他出版了《九童作文》。大学期间，九童又出版了41万字的新书《仰望星空》。

“如果不是父母的坚持，就没有现在的我；如果没有父母的爱，我也不会取得现在的成绩。”九童始终对自己的父母心存感激。九童曾经给爸爸写过一封信，信中写道：“这是你们与上天打的生命之赌，但我相信你们都会赌赢。”

在刚刚过去的母亲节里，九童给妈妈买了一束花，里面有19朵康乃馨、两朵百合花、6束勿忘我，“9代表我，10代表我弟弟，妈妈最大的心愿就是希望我们两个儿子能十全十美，两朵百合是为了庆祝爸妈结婚25周年，而6束‘勿忘我’是我们家包括姥姥姥爷六口人可以相互关心，家庭一直幸福下去。”九童告诉记者。

“从事残疾人发展和残疾人服务的工作，我希望把我的理想带给更多的残疾人，让更多的残疾人实现理想与价值，希望为残疾人事业尽自己的绵薄之力”，谈到自己的最大愿望时，张九童对记者说。

**全球日报发行百强榜
齐鲁晚报位列全球第25位
全国第五
连续七年上榜**

**《今日滨州》
全心全意为滨州人民服务**



齐鲁晚报
人上进大报 因在乎品质

齐鲁晚报位列2010年世界日报发行量百强榜第25位，这是本报连续七年上榜百强，在2003年位居第57位，2004年位居第37位，经过多年发展，发行量节节攀升，名次不断前移，目前在中国内地日报中名列第五。
齐鲁晚报自创刊以来，经过多年的发展，已经成为山东省发行量最大、影响力最强、覆盖范围最广的报纸，领跑山东报业，在全国报业中也名列前茅。